

【新动能】

【速览】

乌海市 推进落实邮政业 生态环保目标

本报10月27日讯(记者李国萍)为加强行业生态环保工作,践行邮政业绿色发展理念,乌海市邮政管理局通过细化目标,持续推进全市邮政业生态环保目标实现。

乌海市邮政管理局要求各寄递企业依法建立健全包装管理制度,落实包装管理责任,采购使用符合国家标准、行业标准及国家有关规定的包装产品,对邮件快件包装实行统一管理。同时,及时将相关管理办法宣传贯彻到所辖分支机构、末端网点,强化内部从业人员培训。

目前,乌海市邮政管理局逐步压实责任,将快递包装治理工作与市场监管工作同部署、同推进、同落实,抓好过度包装和随意包装、重金属和特定物质超标包装袋两个专项治理,持续指导企业使用配置可循环快递箱(盒)及清洁能源车辆,推进绿色邮政建设。

赤峰市 林西县东台子水库 成功截流

本报10月27日讯(记者张慧玲)记者从自治区水利厅获悉,作为国家“十三五”重大水利工程项目之一的赤峰市林西县东台子水库工程历时3年建设成功实现截流。大河截流以后,工程将全面进入坝体填筑工作。

东台子水库大坝工程位于西拉木伦河中游,是一座以防洪供水为主,兼顾灌溉和发电等综合利用的水库,是我区的重点民生工程。该工程于2018年12月进行开工建设,水库建成后,可将西拉木伦河下游防护区的防洪标准由10年一遇提高到30年一遇,该项目的实施对于有效提升防洪减灾、农业灌溉、工业用水、生态修复等服务保障能力,发展特色小镇、近水休闲等旅游产业,以及打造“蒙东首驿”、为赤峰市经济社会高质量发展注入源头活水具有重要意义。

鄂尔多斯 重点水利项目建设 稳步提速

本报10月27日讯(记者张慧玲)记者从自治区水利厅获悉,今年鄂尔多斯市紧紧围绕黄河流域生态保护和高质量发展,全面落实水利补短板、水利行业强监管总基调,全力推动重点河流治理、水土流失治理、农牧区基础水利等一批惠民水利工程建设,全年计划投资6.43亿元,现已完成投资3.03亿元。

2021年,小流域综合治理、淤地坝除险加固、京津风沙源治理二期、拦沙换水试点等一批水土流失治理项目相继开工建设,安排总投资32525万元,已完成总投资15817.2万元,推进实施小流域综合治理面积247平方公里、水源工程294处、节水灌溉工程82处、淤地坝除险加固30座、拦沙换水项目144座,年置换水量2800万立方米,已完成小流域综合治理面积86.48平方公里、拦沙坝39座,完成投资已达49%。

花果山 的前世今生

□本报记者 霍晓庆

果园不冬灌,受冻又受旱,果园灌冬水,开春的美。寒露过后,土地夜冻昼消,迎来果树冬灌的最佳时期,呼和浩特市托克托县云中绿博园5000多亩果树也在养护员的照料下喝饱了水,为来年花果繁茂做好充足的准备。

2018年我刚来的时候这里还是个黄土坡,一刮风睁不开眼睛,一下大雨泥得进不来。看看现在这满坡果树,不仅改善了生态环境,还有可观的经济收益,老百姓享受到了实实在在的生态红利,生动诠释了绿水青山就是金山银山。站在绿博园高高的瞭望塔上,望着满坡即将进入休眠期的果树,呼吸着甘冽的空气,项目施工负责人田敏俊感叹道。就在坡下2公里处,母亲河黄河正静静流淌。

过去,黄土坡上常年干旱缺水,植被稀少,水土流失严重。因地势高,近在咫尺的黄河水也无法利用,庄稼种啥啥不活,土地就那么一直荒着。黄土坡下,就是以葡萄种植和黄河鲤鱼闻名的郝家窑村和东营子村。一下大雨,从坡上倾泻而下的山水将葡萄苗连根冲起,并将大量泥沙带入黄河,村民们不得安宁。这个黄土坡成为住在坡下村民的一块心病。

2008年起,作为沿黄生态廊道建设的一个重要节点,托克托县启动了为期3年的云中绿博园项目建设。项目投入资金5250万元,依托京津风沙源治理、植被恢复等国家及自治区重点造林工程,通过土地流转、引黄河水上梁,在5000多亩黄土坡上种满了果树。春天桃花、杏花、梨花竞相开放,夏天满坡郁郁葱葱,秋天硕果累累,果香四溢,昔日黄土坡变成名副其实的“花果山”,成为黄河岸边一道美丽的风景。

春天观光赏花,夏天避暑,秋天采摘,集生态观光、花卉展示、树种普及、果蔬采摘为一体的绿博园,与黄河梦幻水世界、神泉旅游景区、观景台等景点景区呼应,共同构成了托克托县沿黄休闲观光旅游带,为当地经济发展增添了动力。田敏俊说,坡下的村民,是最直接的受益者。

以前,坡上的土地无法耕种,村民们守着土地却种不出粮食。现在种上了果树,水土得到保持,生态环境明显改善,下大雨也不发山水了,村民们再也不用担心山水冲毁葡萄苗,进入黄河的泥沙也明显减少,让人头疼的大黄风也不见了。同时,土地得到了更好的利用,村民们还拿上了每亩350元的土地流转费。东营子村党支部书记王焕生说,全村村民大部分土地都在后山的这片黄土坡上,土地流转后,村民们闲暇时还能在绿博园打工挣工资。浇水、除草、修枝、打农药,果树抚育管理雇的都是当地农民。

这还不是最关键的,最关键的是山头绿了,环境美了,游客多了,有效带动周边村民的农家乐和水产养殖、葡萄种植业发展,形成了良性循环。王焕生笑呵呵地说。东营子村全村249户人家,开农家乐的就有近20户,家家户户都有几个鱼塘,从春火到冬,村民们的腰包渐渐鼓了。

郝家窑村返乡创业青年郝福宝更是深有体会:以前托县葡萄有

个好名声却卖不上好价钱,现在游客多了,一到秋天葡萄供不应求,价格也随着水涨船高,托县葡萄的名声也更响亮了。家乡发展越来越好,吸引着更多像我一样的年轻人回乡创业。靠着种葡萄和开农家乐,郝福宝一家在呼和浩特城区买了楼房。

目前园子里种植树种多达50余种,光可采摘的果树就有十几种。今年果树第一年挂果,大杏和李子的采摘就很火爆,等再过个三五年果树达到盛果期,就更成气候了。田敏俊说,按照计划,果树达到盛果期就会把果园交给当地农民自己经营,这也将是一笔可观的收入。以海红果为例,按每公斤5元计算,进入盛果期每年均收入能达到3万元以上!

对此,王焕生心里早已有了打算:到时候村民们可以自己经营果树,也可以承包给专业的公司或个人进行经营管理,村里还要引进水果深加工企业和设备,形成水果采摘、水果批发、果汁、果脯加工、销售一条龙产业链,创造更大的效益,让村民们得到更多的实惠!

【绿眼】



红嘴鸥。

□本报记者 霍晓庆 通讯员 杨怡然 摄影报道

金秋十月,包头黄河湿地披上金色的盛装。芦花摇曳,碧水荡漾,候鸟翩跹,勾勒出一幅生机勃勃的秋日画卷。鸟儿们在这里短暂休息、补充食物后,又飞往下一个地点。

包头黄河湿地位于全球候鸟九大迁徙线之东亚-澳大利西亚候鸟迁徙通道上,是候鸟南北迁徙的重要补给站。近年来,包头黄河湿地重点实施了退耕还湿、鸟类栖息地保护恢复、保育区围封、湿地植被恢复等一系列保护修复工作,湿地面积进一步扩大,湿地生态环境明显改善,成为重点保护野生动物栖息的天堂。

据了解,鸟类秋季迁徙期为9月中旬至11月中旬,在10月下旬达到高峰期。包头黄河湿地秋季主要迁徙物种以雁鸭类为主,包括主要包括豆雁、赤膀鸭、绿头鸭、赤麻鸭,其中也包括国家重点保护野生鸟类,如灰鹤、白琵鹭、大天鹅、小天鹅等。高峰期时,包头黄河湿地秋季迁徙候鸟数量有近万只之多。

候鸟翩跹



白骨顶。



弯弯曲曲的莫尔格勒河,静静地流淌在呼伦贝尔大草原。

本报记者 李国萍 摄

【鉴学】

黑龙江大兴安岭生态服务 功能价值年近8000亿元

大兴安岭林业集团公司近日发布的一项评估核算结果显示,黑龙江大兴安岭森林和湿地等重要生态系统服务功能总价值量每年达到7828.89亿元,其中,森林、湿地生态系统服务功能价值量分别为每年5993.23亿元、1835.66亿元。

这次森林和湿地生态产品评估与绿色价值核算表明,黑龙江大兴安岭地区森林、湿地生态系统涵养水源量为每年157.78亿立方米,相当于该地区水资源储量的96.21%,固碳量为1656.94万吨。

评估团队负责人、中国林科院首席专家王兵介绍,森林生态系统服务功能评估重点,包括森林资源保育土壤、林木养分固持、涵养水源、固碳释氧等方面。湿地生态系统服务功能评估重点,包括湿地提供生物栖息地、固碳释氧、涵养水源、改善小气候等方面。对森林与湿地生态产品进行评估并设计价值实现路径,有助于推动资源保护和森林质量精准提升,为十四五时期生态建设发展提供了科技支撑。

(转自《人民日报》2021年10月19日第16版)

【面对面】

环境执法正面清单 让守法企业受益

□本报记者 帅政

采访对象:自治区生态环境厅综合行政执法总队副队长云利刚

今年,自治区生态环境厅在去年制定印发《落实监督执法正面清单工作方案》的基础上,总结提炼好的经验和做法,出台了《内蒙古自治区生态环境监督执法正面清单管理制度(试行)》,推进生态环境监督执法正面清单常态化、制度化,进一步细化了清单编制内容,将过去疫情防控急需的医疗卫生及物资生产企业、民生保障重点企业、污染小且吸纳就业能力强的行业企业、重大工程项目、重点领域企业、其他已经安装在线监控的企业等共6类纳入正面清单行业的类别,增加到了7类。

记者:什么样的企业能纳入正面清单管理?

云利刚:纳入生态环境监督执法正面清单管理的企业要符合六个严格的标准。一是环保手续齐全,环境管理规范,污染防治设施齐备且正常运行,污染物排放稳定达标;二是环境守法状况良好,环境风险状况良好,环境风险管理能力较强,近3年内未因环境违法受到行政处罚和未发生环境突发事件;三是环境信息公开情况如实、及时、完整;四是经调查核实近3年内未发生环境信访投诉问题或信访投诉问题不属实;五是按规定办理、申请换领排污许可证,并依证排污;六是已安装在线监控等设备,正常运行并与地方生态环境局联网,稳定达标排放的民生保障、重点工程项目。

记者:对列入正面清单管理的企业如何开展差异化执法监管?

云利刚:生态环境部门对纳入正面清单企业采取差异化监管措施,原则上不主动进行现场调研指导,被列入生态环境部门组织的各类环保专项行动、各种专项检查范围的,以非现场方式为主开展执法检查。生态环境部门还将主动帮扶企业,对首次违法但行为轻微并及时纠正、没有造成危害后果的,依法不予处罚。需要说明是,对纳入正面清单管理的企业,生态环境部门在企业发生突发环境事件等一些情形下,将启动现场检查程序,依法依规对企业进行执法检查。